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INTRODUCCION

La empresa es una organización, de duración más o menos larga, cuyo objetivo es la consecución de un beneficio a través de la satisfacción de una necesidad de mercado. La satisfacción de las necesidades que plantea el mercado se concreta en el ofrecimiento de productos (empresa agrícola o sector primario, industrial o sector secundario, servicios o sector terciario), con la contraprestación de un precio.
Las empresas, bajo la dirección y responsabilidad del empresario, generarán un conjunto de bienes y servicios con la finalidad de satisfacer las necesidades del mercado mediante la contraprestación del precio.
Para determinar o fijar con precisión los límites del mercado debemos distinguir entre:
Ámbito geográfico: como delimitación geográfica del entorno de actividad de la empresa. Ej.: local, interior, exterior, de un país o región, etc. 
Ámbito conceptual: como delimitación conceptual del mercado, relativa a la definición del producto o servicio (informático, financiero, etc.) o bien, delimitación referida al colectivo de personas o entidades potencialmente usuarias de los productos o servicios (infantil, profesional, etc.). 




















LA EMPRESA

1. DEFINICION

Unidad económica de producción cuya finalidad es crear o aumentar la utilidad de los bienes o cosas, para poder satisfacer las necesidades humanas o sociales». Las empresas son el principal factor dinámico de la economía de una nación. (1 )

2. CARACTERISTICAS DE LA EMPRESA

· Toda empresa tiene fines u objetivos, que constituyen la propia razón de su existencia.
· Es empresa es un sistema. Un sistema es un conjunto de elementos o  subelementos,  interrelacionados entre sí, que trata de alcanzar ciertos objetivos.
· Es una entidad con derechos y obligaciones establecida por la ley. (6)
· La empresa se caracteriza como una entidad autónoma de producción de bienes o servicios, en la que se integran de forma coordinada diversos medios productivos bajo la dirección del empresario. (2)

3. OBJETIVOS DE LA EMPRESA

Los objetivos que persigue una empresa son:
· Obtener los máximos ingresos por la venta de sus productos con los mínimos costes de producción. 
· Crecimiento y afianzamiento de sus poder, para lo que deben permanecer abiertas a los cambios en el mercado y a las innovaciones tecnológicas. 
· Objetivos de naturaleza social, respondiendo a las demandas de responsabilidad social que les lanza la sociedad (empleados, accionistas, clientes, proveedores, instituciones, etc.), especialmente los relacionados con el respeto al medio ambiente. 
· Estabilidad y adaptabilidad al medio, para lo que deben permanecer abiertas a los cambios en el mercado y a las innovaciones tecnológicas. (3)
· Crecimiento. Es muy conveniente que las empresas reinviertan los beneficios con tal de crecer y aumentar su participación en el mercado, con el fin de alcanzar un tamaño que permita una mejor posición en el futuro.
· Satisfacción de los clientes. Los clientes son imprescindibles para la empresa; es necesario tratarlos bien para que queden satisfechos y confíen en nosotros en un futuro, y conseguir así su fidelización.
· Calidad. Hoy en día nadie se puede permitir el lujo de no ofrecer calidad en los bienes y servicios producidos. De otro modo los clientes acudirán a la competencia. La calidad no debe estar sólo en los productos, sino en todo el proceso productivo y en el de distribución. (7)



4. ELEMENTOS DE LA EMPRESA

Son los medios o recursos que usan las empresas para alcanzar sus objetivos. Los podemos dividir en dos grupos: internos y externos.

4.1. Elementos internos
Son aquellas que hacen referencia a al patrimonio o capital de la empresa.

4.1.1. Elementos o recursos materiales:
· Terrenos, construcciones e instalaciones técnicas. Se trata de los salares, las edificaciones y las unidades complejas incluidas en el procesos productivo. Se incluyen aquí los sistemas informáticos.
· Maquinaria y elementos de trasporte interno. Son las máquinas o aparatos necesarios para la fabricación de los productos. Los medios de transporte son los destinados al traslado de personas.
· Existencias. Son las materias primas y/o mercaderías de que dispone la empresa para llevar a cabo su cometido.
· Dinero. Medios líquidos disponibles (euros y monedas extranjeras) y saldos depositados en las entidades de crédito a favor de la empresa.
· Clientes y deudores. Personas físicas y/o jurídicas que han adquirido créditos diversos con la empresa y que han de cancelar.

4.1.2. Elementos o recursos inmateriales:
· La propiedad industrial. Derecho que tiene la empresa a proteger sus investigaciones, invenciones y patentes.
· El nombre comercial o firma. La denominación que utiliza el empresario para identificar a su empresa.
· El logotipo empresarial. El sigo o denominación con que el empresario da a conocer al público un determinado establecimiento.

4.1.3. Elementos o recursos humanos:
· La clientela. Las personas que, potencialmente, van a realizar compras o utilizar los servicios de la empresa.
· Los recursos humanos. Se trata del conjunto de personas que prestan su servicio en la empresa y que hacen posible la consecución de los objetivos propuestos en todos los niveles de administración de personal, expectativas profesionales, participación y reconocimiento del trabajo, investigación y desarrollo, etc.

4.2. Elementos Externos
La empresa tiene que estar pendiente de su entorno, ya que cualquier variación del mismo puede afectar al desarrollo de la actividad empresarial y la organización ha de saber amoldarse.
Los principales elementos externos que debe tener en cuenta la empresa son:
· Tecnológicos. Los avances en la maquinaria y las nuevas técnicas empeladas en la producción.
· Sociales. El cambio en los gustos, las nuevas costumbres, el índice de natalidad y todos aquellos factores que puedan afectar al consumo.
· Laborales. La oferta y la demanda en el empleo, la formación de los trabajadores, las centrales sindicales, entre otros.
· Económicos. Las oscilaciones en los tipos de interés, en la moneda extranjera o en los costes de energía, entre otros.
· Políticos. Los subvenciones ofertadas pro la Administración, los incrementos de la presión fiscal, la apertura de mercados hacia el exterior, los cambios en las relaciones con otros países, etc.
· Medioambientales. Las pymes y las grandes organizaciones han de ser conscientes de los problemas medioambientales que sufren tanto la sociedad urbana como la industrializada, y han de respetar las normas que marcan la UE, las comunidades autónomas y las administraciones locales para reducir la contaminación de nuestro planeta. (1)

5. FUNCIONES DE LA EMPRESA

5.1. Función de dirección
La función de dirección es una de las tareas clave. Al hablar de función de dirección, nos estamos refiriendo al proceso por el cual una o varias personas tratan de lograr los objetivos que la organización se ha marcado. Quienes se encargan de las tareas directivas en la empresa podrán disponer de todos los recursos, tanto humanos como técnicos y financieros, que ésta tenga, con el fin coordinarlos.
Las tareas propias de la dirección son la planificación, la organización, la coordinación y el control.

5.2. Función productiva
Incluye todo el conjunto de actividades a través de las cuales la empresa crea los productos o presta los servicios que son el objetivo de su actividad.
Las empresas deben ocuparse de la Investigación, el Desarrollo y la innovación (I+D+i), producir o prestar el servicio inherente a su propia actividad y realizar los correspondientes controles de calidad necesarios para comprobar que sus productos o servicios llegan al mercado en óptimas condiciones.

5.3. Función financiera
Esta función se ocupa de conseguir los recursos financieros necesarios para que la actividad empresarial pueda desarrollarse.
Las actividades financieras en una empresa son mucho más amplias que la imagen que puede proyectar la definición anterior. Esta función incluiría tres actividades esenciales: planificación de los recursos, el asesoramiento respecto a la viabilidad de las posibles operaciones que se pretendan realizar y la toma de decisiones respecto al uso de los recursos.

5.4. Gestión de los recursos humanos
La actividad humana es un elemento del que no se puede prescindir en el mundo de la empresa. Ya hemos visto cómo el trabajo de los seres humanos ha sido considerado siempre como un factor de producción básico.
En la actualidad numerosas organizaciones empresariales consideran a sus trabajadores como la base de su éxito, por lo que en muchas de ellas se han creado los departamentos de Recursos Humanos.

5.5. Función Comercial
La función comercial engloba un amplio grupo de actividades, que podemos dividir en dos:
· Las actividades de venta del producto o servicio que se realiza.
· Las actividades de compra de los materiales necesarios para la producción del bien o servicio en cuestión.

5.6. Función Administrativa
La función de administración se encarga de controlar toda la documentación de la empresa. Es una función importante que también engloba un conjunto amplio de actividades que suelen desarrollarse dentro del campo de la gestión de documentación y de los trámites burocráticos. (5)

6. TIPOS DE EMPRESA
6.1. Según la naturaleza de la actividad económica que desarrollan:

6.1.1. Empresas del sector primario
También denominado extractivo, ya que el elemento básico de la actividad se obtiene directamente de la naturaleza: agricultura, la ganadería, las explotaciones forestales, la pesca, caza, agua minerales, petróleo, energía eólica, etc.

6.1.2. Empresas del sector secundario o industrial
Se refiere a aquellas que realizan algún proceso de transformación de la materia prima. Abarca actividades tan diversas como la construcción, la óptica, la maderera, la textil, etc.

6.1.3. Empresas del sector terciario o de servicios
Incluye a las empresas cuyo principal elemento es la capacidad humana para realizar trabajos físicos o intelectuales. Comprende también una gran variedad de empresas, como las de transporte, bancos, comercio, seguros, hotelería, asesorías, educación, restaurantes, etc.

6.2. Según el tamaño
6.2.1. Grandes Empresas
Se caracterizan por manejar capitales y financiamientos grandes, por lo general tiene instalaciones propias, sus ventas son de varios millones de dólares, tienen miles de empleados de confianza y sindicalizados, cuentan con un sistema de administración y operación muy avanzado.

6.2.2. Medianas Empresas
En este tipo de empresas intervienen varios cientos de personas y en algunos casos hasta miles, generalmente tienen sindicatos, hay áreas bien definidas con responsabilidades y funciones, tiene sistemas y procedimientos automatizados.

6.2.3. Pequeñas Empresas
En términos generales, las pequeñas empresas son entidades independientes, creadas para ser rentables, que no predominan en la industria a la que pertenecen, cuya venta anual en valores no excede un determinado tope y el número de personas que las conforman no excede un determinado límite.

6.2.4. Microempresas
Por lo general, la empresa y la propiedad son de propiedad individual, los sistemas de fabricación son prácticamente artesanales, la maquinaria y el equipo son elementos y reducidos, los asuntos relacionados con la administración, producción, ventas y finanzas son elementos y reducidos y el director o propietario puede atenderlos personalmente.
		
6.3. Según la Propiedad del capital

6.3.1. Empresa Privada
La propiedad del capital está en manos privadas.

6.3.2. Empresa Pública
Es el tipo de empresa en la que el capital le pertenece al Estado, que puede ser Nacional, Provincial o Municipal.

6.3.3. Empresa Mixta
Es el tipo de empresa en la que la propiedad del capital es compartida entre el Estado y los particulares.

6.4. Según el ámbito de actividad
6.4.1. Empresas Locales
Aquellas que operan en un pueblo, cuidad o municipio.

6.4.2. Empresas Provinciales
Aquellas que operan en el ámbito geográfico de una provincia o estado de un país.

6.4.3. Empresas Regionales
Son aquellas cuyas ventas involucran a varias provincias o regiones.

6.4.4. Empresas Nacionales
Cuando sus ventas se realizan en prácticamente todo el territorio de un país o nación.

6.4.5. Empresas Multinacionales
Cuando sus actividades se extienden a varios países y el destino de sus recursos puede ser de cualquier país.

6.5. Según el Destino de los beneficios
6.5.1. Empresas con ánimo de lucro
Cuyos excedentes pasan a poder de los propietarios, accionistas, etc.

6.5.2. Empresas sin ánimo de lucro
En este caso los excedentes se vuelcan a la propia empresa para permitir su desarrollo.

6.6. Según su forma jurídica
6.6.1. Empresa individual
Cuando la actividad empresarial lo desarrolla una persona física que, como propietario, responde con todos sus bienes de las deudas de la empresa. Es una forma sencilla de establecer un negocio y, por lo general, suelen ser empresas pequeñas.

6.6.2. Sociedades
Se constituyen por varias personas que, mediante un contrato, se obligan a poner en común dinero, bienes o trabajo. El contrato da lugar al nacimiento de una persona jurídica nueva y distinta de las personas físicas que la forman. Sus formas más frecuentes son:

6.6.2.1. Sociedad Colectiva
Sociedad personalista dedicada a la explotación de una industria mercantil, bajo el principio de responsabilidad personal ilimitada, solidaria y subsidiaria de los socios por las deudas sociales.

6.6.2.2. Sociedad en Comanditaria
Sociedad mixta de carácter personalista y capitalista, en la que existen dos clases de socios:
Socios Colectivos, que aportan trabajo y capital, gestionan la sociedad y responden ilimitadamente de las deudas sociales. Reciben el mismo trato que los socios colectivos de las Sociedades Colectivas y los Socios Comanditarios que aportan sólo capital, no interviene en la gestión y tienen limitada su responsabilidad al capital aportado.

6.6.2.3. Sociedad Anónima (S.A)
Sociedad capitalista constituida por uno o más socios, que en conjunto aportan un capital no inferior a 10 millones, dividido en acciones (parte alícuota del capital), que no podrán incorporarse a títulos negociables ni denominarse acciones.




6.6.2.4. Sociedad de Responsabilidad Limitada (S.R.L )
Sociedad capitalista, con el capital dividido en participaciones (acumulables e indivisibles), que no podrán incorporarse a títulos negociables ni denominarse acciones.

6.6.2.5. Sociedad Anónima Laboral (S.R.L)
Es una sociedad anónima de carácter mutualista en la que al menos el 51% del capital social pertenece a los trabajadores que prestan en ella sus servicios, retribuidos en forma directa y personal, cuya jornada laboral sea por tiempo indefinido y en jornada completa.

6.6.2.6. Sociedades Cooperativas
Sociedades mutualistas que con capital variable y estructura y gestión democrática, asocia, en régimen de libre adhesión y baja voluntaria, a personas que tienen intereses o necesidades socio-económicas comunes, para cuya satisfacción, y al servicio de la comunidad, desarrollan actividades empresariales, imputándose los resultados económicos a los socios, una vez atendidos los fondos comunitarios, en función de la actividad corporativizada que realizan. (4)

7. EL ENTORNO EMPRESARIAL
La empresa no es un ente aislado, sino que interacciona con todo lo que la rodea. Esto es lo que se conoce como entorno empresarial, que analizaremos en este apartado.
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Las empresas no tendrían razón de ser si no hubiera una relación con los clientes o con los proveedores que les suministran las materias primas. También están afectadas por la competencia, las leyes que dicte el Gobierno sobre pago de impuestos, el respeto al medio ambiente... En definitiva, no se puede entender la empresa sin tener en cuenta su entorno.
Al relacionarse con su entorno se dice que la empresa es un sistema abierto. Es un sistema porque consta de una serie de elementos interrelacionados, como vimos en el apartado anterior, y es abierto por- que está en continua interacción con el exterior.
Son varios los subsistemas que componen el sistema empresarial. Los más importantes son el de producción, el comercial, el financiero y el de recursos humanos.
Todos ellos se relacionan en mayor o menor medida con el entorno, lo que deberá tenerse en cuenta para diseñar el proyecto empresarial.
Tradicionalmente el entorno de la empresa se divide en dos grandes grupos: específico y general.

7.1. Entorno Específico
Este entorno comprende aquellos elementos externos a la empresa que están relacionados estrechamente con ella y, por tanto, tienen una influencia muy directa.
El análisis del entorno específico es fundamental a la hora de decidir dónde se ubica la empresa. Los principales componentes del entorno específico son los siguientes.
7.1.1. Componentes del Entorno Específico
7.1.1.1. Proveedores
Todas las empresas sin excepción necesitan una serie de entradas o inputs para realizar su proceso productivo. Las empresas o personas que los proporcionan se denominan proveedores. Cuando se trata de factores como electricidad, agua, teléfono... a las empresas que los sirven se les suele denominar suministradores.

7.1.1.2. Clientes

Los clientes son los destinatarios del bien o servicio prestado por la empresa. Pueden ser consumido- res finales o bien otras empresas que usan esos productos como input

7.1.1.3. Competidores
Una empresa nunca puede perder de vista a aquellos que pueden hacerle la competencia, bien por- que ofrezcan el mismo tipo de producto o porque ofrezcan un producto alternativo. Por ejemplo, para una empresa como Iberia no sólo son competencia otras compañías aéreas, sino también las líneas de ferrocarril de alta velocidad que cubran el mismo trayecto.

7.1.1.4. Entidades financieras
Las más comunes son los bancos, que prestan dinero a las empresas a cambio de un interés. Constituyen un elemento indispensable para la financiación de la empresa.

7.1.1.5. Administraciones Públicas
Con este término nos referimos no sólo al Estado y a las comunidades autónomas, sino también a las diputaciones provinciales y, sobre todo, a los ayuntamientos.
Es fácil comprobar la estrecha relación entre una empresa y el Ayuntamiento de la localidad donde se encuentra establecida: por ejemplo, para abrir un establecimiento es necesario solicitar la licencia de apertura, y además hay que pagar impuestos municipales como el Impuesto sobre Bienes Inmuebles (IBI).

7.1.1.6. Mercado Laboral
No en todas partes existen las mismas condiciones laborales. Como veremos, estos factores son muy importantes en la decisión de localización de una empresa. Los más importantes son:
• Costes salariales. Constituyen una de las principales fuentes de costes de la empresa, por lo que es lógico que los quieran reducir.
• Cualificación. En ciertos sectores se necesitan trabajadores con un alto nivel de formación, por lo que las empresas deben instalarse en países y regiones donde sea posible encontrarlos. Es lo que ocurre en el sector de las nuevas tecnologías y en muchas empresas de servicios (bancos, sanidad...).

7.1.1.7. Comunidad
Existe un elemento del entorno específico que en muchos casos se olvida y sin embargo está fuertemente vinculado a la empresa: la comunidad donde se inserta, con una estructura social de- terminada, una mayor o menor inquietud por el medio ambiente y con un estilo de vida determinado

7.2. Entorno General

En este caso nos referimos a factores no tan directamente vinculados a la empresa pero que en muchas ocasiones tienen una influencia decisiva.
Este entorno es más difícil de controlar, pues depende de factores que están fuera del alcance de la empresa. Sin embargo, es necesario efectuar un análisis y un seguimiento detallados de esta situación con el objeto de adelantarse a posibles cambios. De este modo se tendrá capacidad de reacción para aprovechar las oportunidades que surjan o para protegernos ante futuras amenazas.

A continuación conoceremos cada uno de los componentes de este entorno:

7.2.1. Económicos
Factores como la tasa de desempleo, la inflación, los tipos de interés... condicionan los salarios que se van a pagar, el coste de un préstamo, la evolución de las ventas.
7.2.2. Tecnológicos
Los avances técnicos en maquinaria, electrónica, y especialmente en las nuevas tecnologías, hacen más fácil el trabajo de las empresas, reducen costes y abren nuevas oportunidades de negocio.
7.2.3. Político-Legales
Normas legales sobre impuestos, contratación de trabajadores, especificaciones técnicas obligatorias... que hacen que la organización de la empresa se adapte para cumplirlas.
7.2.4. Demográficos
Edad de la población, distribución por sexos, nivel de ingresos... Todos estos factores influyen en la localización de la empresa y la adaptación de sus productos al mercado al que se dirigirán.
7.2.5. Socioculturales
Estilo de vida, hábitos alimentarios, religión. Son factores que condicionan el comportamiento de las personas y, en consecuencia, afectan a sus hábitos de consumo.	
7.2.6. Medioambientales
El daño causado al medio ambiente debido a la contaminación, al cambio cli mático. Supone un esfuerzo para las empresas para minimizar su impacto medioambiental y a la vez una oportunidad de nuevos negocios. (7)
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